

DIRECTOR-PROPIETARIO
Don José Martínez Tornel
REDACTORES
D. José Frutos Baeza.
D. Mariano Ferni García

EL DIARIO DE MURCIA

CENSOR ECLESIASTICO
Y CONSULTOR DE LA REDACCION
Sr. Doctor Don Rafael Alguacil
ARCIPRESTE
de esta S. I. Catedral.

DIRECCION, CALLE DE LA SOCIEDAD, 10 PRECIO DENTRO Y FUERA DE MURCIA, UNA PESETA AL MES. NÚMEROS SUELTOS CINCO CENTIMOS

Consulta Médico-Quirúrgica

DIRIGIDA
por D. Francisco G. Aguilar
Médico Cirujano de la Facultad de Madrid y premiado por la misma; ex-alumno interno del Hospital de San Carlos por oposicion, ex-médico de la Beneficencia Municipal de Moratalla (Murcia).
Especialidad: ENFERMEDADES DE ESTÓMAGO
De 8 á 9 de la mañana y de 12 á 2 de la tarde.—Calle de Sagasta (antes Val de S. Antolin), núm. 90. 10—8

BARATO PARA SEMANA SANTA

Llegaron las sederias negras de topitos y género Duquesa á 10 y 12 rs. Lencería negra de dibujos desde cinco y medio reales la doble ancho. Merinos negros franceses á seis y medio reales doble ancho. Mantillas de blonda y de tul bordadas desde 44 reales. Pasamanerías de brillo y mate precios á la mitad de su valor.

LOS MUCHACHOS FÁBRICAS SERRERIAS EN ALCANTARILLA Y HELLIN, DE JOSÉ PRECIOSO

En estas fábricas destinadas á la confeccion de toda clase de cajas para ombase, además de los grandes depósitos de madera del país y extranjeras, se halla á la venta un gran surtido de madera de nogal y de olmo, de inmejorables condiciones. Los precios tanto de cajas, como de maderas, tan económicos, que no admiten competencia. 15—1

BICICLETAS

Grandioso surtido de BICICLETAS de marcas muy acreditadas y todas ellas bien conocidas de los mejores ciclistas. Todos los modelos del pasado año 1897, se realizan á precios baratísimos; mas de 25 por 100 menos del precio de coste. Hay un modelo especial de carretera con neumáticos de primera, radios tangentes, muy ligera y sólida por 275 pesetas. Nadie puede vender una bicicleta de estas condiciones por tan poco dinero. Se realizan tambien toda clase de accesorios. Pronto llegarán las bicicletas modelo 1898. 8-6-a

Ferretería de Leon. Sociedad 9.

GRAN TRIUNFO Champagne Codorniu

Premiado con medalla de oro en la Exposicion de Burdeos
Se acaba de recibir una importante partida en sus diferentes clases Cremant, Espumoso, Extra dulce y Extra seco, en botellas de un litro y medio litro. Precios especiales para fondas, cafés, y establecimientos análogos. Único depósito en Murcia, Drogueria de FERRER RERMANOS Plaza de San Julian, al lado de la Farmacia Catalana. 10—10

CAMISAS Y CALZONCILLOS

Corte y confección esmerada sin competencia posible.—Más de cien modelos alta novedad en cuellos y puños.—Por grande que sea el encargo no se hará ninguna camisa de igual forma. Calzoncillos corte inglés con pretinas fantasia.—¡Camisa mágica! Novedad fin de siglo para la próxima temporada de verano. Privilegio de invencion.—Cuellos, puños, pecherines y toda clase de ropa blanca para señoras y niños. Se facilitan muestras de toda clase de géneros adecuados á la buena plancha.—Prévio aviso se pasará á domicilio con figurines y á tomar las medidas. 15—2

JUAN GODINEZ. 50, Victorio, 50.

Obra de utilidad general

Se encuentra en esta capital el representante de la acreditada Casa Editorial, J. Romá, de Barcelona, para ofrecer al público el magnífico TRATADO DE AGRICULTURA Y ZOOTECNIA, que acaba de publicarse.

Esta obra de inmensa utilidad en esta y todas las regiones agrícolas, es lo más extenso y acabado que ha visto la luz pública en España. Consta de 4 tomos en folio, texto, y un tomo atlas ilustrado, con unos 6.000 grabados en negro y colores, siendo toda la obra en su parte ma-

terial, lo mejor que se ha publicado hasta hoy.

Esta importante obra cuesta, por cuadernos, 100 pesetas; encuadernacion económica, 110; y de lujo, 120. Puede obtenerse pagando á plazos mensuales.

Fonda de la Catedral, Rafael Martínez. 15—8—a

LLIGÉ, PINTOR DECORADOR Y EMPAPELADOR

San Nicolás, 38, bajo. 20—12—a

EL ESCRUTINIO

LOS PRELIMINARES

Como manda la ley, se celebró ayer mañana en el salon de sesiones del ayuntamiento, el escrutinio general de la eleccion del domingo.

Desde antes de las diez era grandísima la concurrencia que habia acudido á presenciar el acto y cuando, poco después de esta hora, declaró abierta la sesion el magistrado de esta Audiencia D. Leonardo Collado, el salon estaba materialmente atestado de público, siendo preciso reiterar las órdenes de silencio para poder entenderse.

Al dar comienzo al acto el notario D. Isidoro de la Cierva, manifestó al Sr. Presidente que requerido por don Diego Salmeron—que llevó digna y discretamente la representacion del candidato conservador—acudia á levantar acta de la junta.

Esta quedó constituida con un interventor-comisionado de cada una de las secciones electorales.

Los que representaron, como tales, las secciones de Pacheco, fueron: D. José Maria Conesa Sanchez, D. Atanasio Perez Ros, D. Pedro Peñañel Illan, D. Antonio Martinez Garcia y D. Vicente Artero Saura.

De todos los interventores, cuatro de los más jóvenes, tomaron sitio en la mesa presidencial para actuar de secretarios.

Uno de estos leyó los articulos de la ley referentes á la junta de escrutinio y comenzó el recuento de votos, leyendo uno de los secretarios, en las actas, el número de votos de cada seccion y comprobándolos los restantes interventores-secretarios.

LAS PROTESTAS

Sin incidente pasaron todas las actas del primer distrito (Catedral) hasta que al llegar á la última del distrito del Centro, que era la de Suciña, se presentó por el Sr. Salmeron la primera protesta, por escrito.

Se fundaba la protesta en haber negado el presidente de la seccion la certificacion del resultado obtenido; y en haberse faltado á lo que la ley dispone, no entregando las actas al presidente de la junta provincial del censo antes de las diez de la mañana del lunes.

El Sr. Diez y Sanz de Revenga, que se hallaba en el salon contiguo, aparece en el estrado y pide la palabra.

Gran expectacion.

Dice el Sr. Revenga que vá á usar de su derecho de reclamar contra las protestas impertinentes. Un artículo de la ley ordena que las protestas que en este lugar se presenten han de referirse á actos de la eleccion: la que se trae aquí ahora se refiere á actos posteriores á la eleccion: á la demora de la entrega de esos documentos: sobre esto ya se exigirá la responsabilidad, si la hubiere, á los causantes: la junta no tiene para qué hacerse cargo de esto: la protesta es inadmisibile. (Muy bien. Bravo. Aplausos.)

El presidente impone orden.

Continúa el recuento y al llegar al acta de Santomera, presenta otra protesta el Sr. Salmeron.

Se refiere á que el colegio situado en la escuela de niños de aquel pueblo, estaba en el piso principal, y siendo estrecha la escalera no se dejaba el paso libre á los electores del Sr. Baron del Solar y sí á los demás.

El Sr. Revenga habla de nuevo para decir que tal protesta pudo hacerse constar en el acta de la eleccion y aquella viene limpia. No procede tener en cuenta aquí estas protestas fundadas en referencias de hechos como el que se cita.

Continúa el acto. Y se llega á lo que con mas interés aguardaba el público á las actas de Pacheco!

La primera que se lee es protestada por el Sr. Salmeron, por lo que se expresa en los documentos que entrega, y es lo siguiente:

Porque el acta de la eleccion fué firmada en el colegio á las dos de la tarde, para llenarla después, á pretexto de ganar tiempo, quedándose con ellas, en blanco, el Alcalde; el

cual salió de allí trayéndolas, llegando á Murcia á las cuatro de la madrugada y estando aquí hasta el mediodía. Hasta la tarde del 28 no se habian recibido en el correo de Pacheco ni en la junta provincial las certificaciones correspondientes. Aparece además que el resultado que se ha dado de la eleccion es falso. Con esta protesta y para probar lo que en la misma se afirma, se acompañan siete actas notariales.

El Sr. Revenga para poder ejercer su derecho de reclamar contra esa protesta, pide que se lea el acta que se refiere á la falsedad de la publicación.

Se lee el acta notarial en la que se dá fé de que José Garcia Lopez, de 26 años, jornalero, vecino de Jumilla, manifiesta no ser las actas verdaderas las presentadas y existir otras en las que el resultado de la eleccion para el Sr. Baron es de 338 votos y para el Sr. Revenga de cuatro.

El Sr. Revenga:—«Al romper á hablar tengo que hacerlo diciendo: Señores, ¡ya pareció aquello! Y aquello es que José Garcia Lopez, de 26 años y jornalero, vecino de Jumilla, que ni siquiera es elector de Murcia, tacha de falsas las actas que aquí hay; las ataca, por sí, siendo las autorizadas, las que han venido como deben venir, legalmente, y no traídas por ningun José Garcia.»

Manifiesta que no puede tener valor alguno tal documento.

(Grandes aplausos).

El presidente agita la campanilla y amenaza con despejar el local.

En otras dos secciones de Pacheco se presentan tambien protestas en la misma forma.

Llega otra y el Sr. Revenga hace notar que los votos que en ella constan, estan adjudicados, por error sin duda, á D. José Maria Espinosa de los Monteros. Rectifíquese este extremo. La junta ha de concretarse á apreciar lo que del escrutinio resulta, y ya el Congreso decidirá si es la misma personalidad la votada con dos nombres.

«Ya que á destiempo se traen aquí protestas improcedentes y se tachan de ilegítimas las actas, yo debo pedir á tiempo que á cada cual se le compute lo suyo.»

En efecto, se dispone computar por separado los votos que se consignan á D. José Maria Espinosa.

Se hace otra protesta sobre otra seccion de Pacheco y por último otra sobre un acta de Pinatar.

Se protesta esta por haber llegado con retraso las certificaciones á la junta provincial.

De nuevo el Sr. Revenga dice que estas protestas sobre si llegaron ó no llegaron las actas no son de las que se pueden presentar y admitir.

«La tardanza en la llegada de las actas se protesta solo en aquellas que no benefician al candidato que representa el interventor que las hace: sirva esto para juzgar de su imparcialidad.»

PARA QUE CONSTE

Después de terminado el recuento de votos, comparecieron ante el señor Presidente los cinco interventores presentes de las secciones de Pacheco, declarando ser auténticas las actas de aquel distrito, presentadas en forma ante la junta provincial.

El Sr. Revenga pidió que se hiciera constar en el acta esta manifestacion de los interventores de Pacheco.

SUMA TOTAL

Repasadas las cifras anotadas por los interventores-secretarios, y rectificadas las sumas, se dieron públicamente como definitivas y totales cantidades de votos, obtenidos por cada uno de los votados, las siguientes:

D. Miguel Gimenez Baeza 12.976.
D. Angel Pulido Fernandez 12.181.
D. Ezequiel Diez y Sanz de Revenga 7.911.

D. Eugenio Maria Espinosa de los Monteros, Baron del Solar 7.361.

D. Francisco Gil Candel 64.
D. José Maria Espinosa de los Monteros 34.

LOS PROCLAMADOS

En vista del anterior resultado, el Sr. Presidente proclamó diputados electos por Murcia á los Sres. Gimenez Baeza, Pulido y Diez y Sanz de Revenga.

Seguidamente se comenzó á redactar el acta de la junta y las credenciales de los diputados, en cuya operacion se invirtió toda la tarde.

En el acta se consignan las protestas y las reclamaciones contra ellas presentadas y el Congreso es el encargado de decidir sobre ellas.

El acta de esta junta la firman todos los interventores que á ella asistieron.

Tal fué ayer el último acto oficial que en esta capital habia de celebrarse, relacionado con la eleccion del domingo.

Carta de Madrid

30 de Marzo de 1898.

Sagasta en Palacio

El Sr. Sagasta ha despachado hoy con S. M. la Reina informándola detenidamente de los asuntos que se refieren á los Estados Unidos con España, y en primer lugar del resultado de la entrevista que celebraron ayer en el palacio de la Presidencia con Mr. Woodford, él y los ministros de Estado y Ultramar.

Al abandonar el Sr. Sagasta la regia estancia, conversó brevemente con los periodistas á quienes dió á entender que las impresiones de hoy son más halagueñas en lo que se refiere á nuestras relaciones con la República norteamericana.

Manifiesto así mismo, el presidente del Consejo, que no tiene fundamento cuanto, al hablar de la conferencia de ayer con Mr. Woodford, han dicho los periódicos respecto á proposiciones del Gobierno de Washington, nada honorosas para España y á la decision de un arbitraje, por la voladura del «Maine».

Terminó diciendo que es conveniente en los momentos actuales observar absoluta reserva, que es la mejor prueba de patriotismo.

Rumores pesimistas

Esta tarde han circulado rumores bastantes pesimistas, con referencia á un telegrama de Londres, relacionado con la presentacion á las Cámaras de Washington, del Mensaje que el presidente Mr. Mac-kinley proyecta dirigir, con arreglo, según se dice, á la comunicacion que del gobierno español, recibió, sobre el informe de la voladura del «Maine».

Se aseguraba que Mac-kinley desistiría de presentar el referido documento por haber llegado á conocimiento suyo el rumor de que los jingoistas norteamericanos realizarían un acto de venganza contra él, si llegaba á realizar sus propositos, por considerarlos de vergonzosa sumision.

La noticia es objeto de vivos comentarios y se cree que se ocuparan de ella los ministros en el Consejo que se está celebrando.

Consejo de Ministros

A las cinco de la tarde han llegado los Ministros á la Presidencia para celebrar Consejo.

No obstante la reserva de los Ministros, y la impenetrabilidad en que se hallan para conseguir una informacion autorizada, se ha dicho esta tarde que el gobierno de los Estados Unidos relegará á segundo término por ahora, la cuestion del «Maine» á cambio de que se le autorice el envío de una comision que socorra á los reconcentrados y visite á los insurrectos para hacerles ciertas proposiciones de algo que España se comprometerá á concederle sin menoscabo de su dignidad.

Tambien se ha dicho que Mister Woodford ha entregado una nota al Gobierno de Madrid en la cual el gabinete de Washington marca un plazo para la terminacion de la guerra de Cuba, que espira, caso de ser aceptado, el 30 de Septiembre.

Se acordará en el Consejo de hoy que las elecciones de Senadores las hagan los cabildos el lunes 4 de Abril, por ser el domingo festividad religiosa que no puede desatender el alto clero catedral.

Interview con Mac-kinley

«El Figaro» de Paris publica en su número de hoy un extenso telegrama de Washington, dando cuenta de la interview que su corresponsal en aquella ciudad ha celebrado con Mr. Mac-kinley referente al proba-

ble conflicto hispano-americano. Manifestó el presidente de la República, que considera una gran calamidad la guerra, indigna de este siglo del progreso, y que resultaría perjudicial, tanto para los vencedores como para los vencidos.

Añadió que la nación española no transigirá con que se la asigne parte de la responsabilidad por la voladura del «Maine», como tampoco por el envío de auxilios á los reconcentrados cubanos por los Estados Unidos.

El correspondiente francés no cree que los norteamericanos declaren la guerra á España y supone que todo quedará reducido á diálogos diplomáticos más ó menos vehementes, tanto más cuanto que los propósitos decididos de algunas potencias son favorables á la intervencion por la paz.

LO DEL DIA

VIERNES DE DOLORES

El asunto religioso del día es el que más cautiva nuestra atención.

Ayer se verificó el escrutinio, con el resultado ya previsto, y en otro lugar damos cuenta de sus incidentes y pormenores. Hoy, día de la Virgen, de la Virgen considerada en los trances crueles de la Pasión de su Hijo Jesús, debemos dedicar las líneas del día á la Virgen de los Dolores.

La advocación más real, más humana de la Virgen es esta. Ella es la que, elevándola á Reina de los Mártires, la hace á la vez, consuelo de los afligidos. *Regina Mártirum.... Consolatrix afflictorum...*

Nosotros, en lo humano, en la parte que tomamos en las amarguras de nuestros amigos, solemos decir, porque todos tenemos nuestros dolores y sentimientos...

Porque sé lo que son penas por eso las sé llorar...

Y la Virgen Nuestra Madre y Nuestra Señora, desde la altura de la bienaventuranza, donde ejerce el cargo de Madre del género humano, en que la constituyó Jesús desde la Cruz, dirá y dice, cuando oye las súplicas de nuestros corazones doloridos...

Porque sé lo que son penas por eso sé consolar...

Saber lo que son penas, es vivir, es haber vivido sobre la tierra, no con la insensibilidad del bruto y del egoísta, sino siempre enternecido por la caridad cristiana. Saber lo que son penas es haber llorado uno sus lágrimas y haber enjugado las ajenas.

Merced en el mundo tener un hijo, el mejor de los hombres, y verlo martirizar, azotar, ser la bafa y escarnio del populacho y crucificarlo en un afrentoso patíbulo, es pasar por los tormentos mayores á que puede ser sometido el corazón de una madre.

Y ahí está, sablimentemente representado ese dolor supremo en las efigies de la Dolorosa de Jesús y en la Virgen de las Angustias, de San Bartolomé.

La primera, con sus delicadas manos levantadas en el momento de un éxtasis de dolor y con su mirada profunda elevada en el cielo dice lo que la palabra humana no puede expresar, aunque nuestra inteligencia lo comprenda sin poderlo definir. Aquella hermosísima y dolorida imagen parece puesta entre el cielo y la tierra, entre Dios y los hombres, como constante intercesora de los que sufren y padecen. Parécenos que Ella está todavía en la cima del Calvario y que de su boca compungida salen repetidas constantemente aquellas palabras de su Divino Hijo dirigidas al Eterno... *Padre, perdónalos...*

Imágen que se completa con la de Nuestra Señora de las Angustias, porque esta, significando lo mismo y con igual expresión, con el cuerpo de su Hijo muerto en su regazo, parece ofrecer la Víctima Inmaculada por los pecados y los dolores del género humano.

Ante una y otra imágen del inmortal Saltillo, nos sentimos llevados por una fuerza irresistible; quisiéramos que nos fuese permitido beber aquellas lágrimas; quisiéramos llorar como ellas y saber sentir sus penas, para consolarlas.

Porque en frente de la Virgen de los Dolores, nos creemos delante de lo más nuestro que hay en el cielo y de lo que más nos ampara en la tierra.

Hasta el instante nos la señala como madre; cuando le rezamos á la Virgen, recordamos á nuestras madres, los que las hemos perdido; y cuando las desventuras de la nación

nos hacen recurrir á ella suplicantes, recordamos también que tenemos otra madre ideal, pero muy querida, que se llama la madre patria.

HIGIENE DE LA VEJEZ

(DE LA MACROBIÓTICA DE HUFFELAND)

Aunque la vejez sea la consecuencia natural de la vida y el comienzo de la muerte, puede sin embargo servir para prolongar nuestra existencia. Verdad es que la vejez no aumenta en nosotros la capacidad para más vivir, pero hace menos rápida la disipación de la fuerza vital. Con razón puede decirse que cuando el hombre ha llegado al último período de su vida, descendería más de prisa á la tumba si no envejeciera.

Esta afirmación, aunque parezca una paradoja, no contiene cosa alguna que pueda causar sorpresa, después de las explicaciones siguientes:

El hombre tiene mucha menos fuerza vital y menos medios de restaurarse en su vejez, que en ninguna otra época de su vida; por consiguiente, si viviera entonces con tanta actividad como antes, esta suma de fuerza vital se agotaría bastante más pronto, y no tardaría mucho en sucumbir; pero la vejez adormece la vitalidad y la irritabilidad, se vuelve menos sensible á la acción de los estimulantes externos é internos, y por consiguiente, también disminuye el consumo y disipación de las fuerzas; de donde resulta que, siendo el consumo menos considerable, la provision de fuerza vital ha de durar más tiempo. Es, pues, indisputable que la disminución de la intensidad de la vida en la vejez contribuye poderosamente á prolongar su duración.

La disminución de la irritabilidad hace que disminuya también el efecto de las impresiones repugnantes y molestas, el influjo de las causas morbosas, el de las pasiones, los acaloramientos, etc. Ella mantiene así mismo la calma y la uniformidad en la economía interior y preserva, por consiguiente, de una porción de enfermedades. Esta es la razón por la cual las personas de avanzada edad están menos expuestas que las jóvenes á contraer las enfermedades contagiosas.

A todas estas causas es necesario añadir el hábito de vivir, el cual contribuye mucho, sin duda, en los últimos tiempos á prolongar la existencia. Una acción que se ejecuta de la misma manera por tan largo tiempo, concluye por hacerse tan natural que continúa por el solo poder del hábito, precisamente, cuando otras comienzan á negar su cooperación. Sorprende ver viejos decrepitos sostenerse con tal de que todo permanezca con el orden acostumbrado. El hombre moral puede, alguna vez, considerarse muerto, cuando el hombre físico continúa todavía vegetando, para lo cual necesita mucha menos fuerza vital.

Ese mismo hábito de vivir es el que hace que, cuanto más envejece el hombre, más amor tiene á la vida.

Es, pues, indudable, que si en la vejez nos condujéramos con prudencia, podríamos servirnos de ella como medio de prolongar la vida. Pero como es imposible alcanzar este resultado ó aspirar á este fin sin apartarnos de lo generalmente establecido, me creo en el deber, dice Huffeland, de recomendar á nuestros lectores, la observancia de los preceptos que juzgo de la mayor importancia.

Las indicaciones que conviene llenar, son: Disminuir la sequedad y rigidez de la fibra, la cual, creciendo siempre, acabaría por hacer cesar todo movimiento; facilitar cuanto sea posible la restauración y la nutrición, aumentar la energía de los excitantes en razón de la disminución de la excitabilidad y favorecer la salida de los materiales gastados, cuya retención parcial en los viejos trae la alteración de los humores y acelera la muerte.

De estas indicaciones provienen las reglas siguientes:

1.ª Como en los viejos es mucho menor el calor que en los jóvenes, se ha de procurar conservarlo y aumentarlo por afuera. Así es que deben usarse templados los vestidos, abrigadas las camas, un alimento fortificante, etc., y si fuera posible, habitar bajo un cielo más caliente, medios todos que contribuyen á prolongar la vida.

2.ª Es menester que los alimentos sean fáciles de digerir, y más bien líquidos que sólidos, que estén cargados de sustancias nutritivas bajo poco volumen y más estimulantes

que en épocas precedentes. Por lo mismo conviene tanto á los viejos las sopas calientes y condimentadas, así como las carnes tiernas y bien asadas, los vegetales nutritivos y el vino generoso. El vino bueno les nutre y fortifica, sin enardecerlos; con razón se ha dicho que si la leche es el vino de los niños, el vino es la leche de los viejos.

3.ª Los baños tibios son excelentes para aumentar el calor natural, para favorecer las excreciones, sobre todo las que se verifican por la piel para disminuir la sequedad y la rigidez de todas las partes del cuerpo. Ellos son apropiados particularmente para las necesidades de esta edad.

4.ª Se evitarán todas las evacuaciones de consideración como las sangrias, á menos que no estén imperiosamente recomendadas; los purgantes, el ejercicio llevado hasta producir el sudor, los placeres, abusivos, etc. Estas evacuaciones agotan las pocas fuerzas que restan y aumentan la sequedad.

5.ª A medida que se avanza en edad es necesario acostumbrarse á poner en orden y dar regularidad á todas las gestiones. La bebida y la comida, el sueño, el ejercicio y el reposo, los negocios, las ocupaciones, todo debe estar arreglado y sucederse constantemente con el mismo orden.

6.ª Es necesario hacer ejercicios pero con moderación. El mejor es el que no cansa, como ir en carruaje; también es muy útil hacerse frotar todo el cuerpo. Para las fricciones es ventajoso hacerlas con sustancias fortificantes y oloríferas, las cuales disminuyen la rigidez y sostienen la piel suave. Se evitarán, sobre todo, las conmociones físicas, que, á esta edad, son un primer paso para la muerte.

7.ª Las afecciones dulces y las ocupaciones agradables del espíritu son del mejor efecto. Pero es preciso evitar las pasiones violentas que pueden causar la muerte en la vejez. Es preciso procurar hacerse de un carácter alegre y sereno que engendra siempre la dicha doméstica, junto al recuerdo de una vida que no ha sido enteramente inútil y á la esperanza de un porvenir risueño, aún más allá de la tumba. La disposición del espíritu que nace del trato de los niños y de la sociedad de los jóvenes, es también muy saludable á los viejos; sus juegos inocentes, sus agudezas y sus chistes tienen la virtud de rejuvenecer. La esperanza es, sobre todo, un excelente medio de prolongar los días cuyo término parece retardarse formando sin cesar nuevos planes, nuevas empresas, con tal que estos nuevos proyectos no puedan dañarnos y que no tiendan sino á retardar en la idea el término de la existencia. Así vemos que un instinto secreto lleva á todos los viejos: ellos construyen edificios, plantan jardines y sienten un placer infinito con esta pequeña ilusión, por la cual parece como querer de algun modo estar seguros de la vida.

TOMÁS PELLICER.

A LA SANTISIMA VIRGEN DE LAS ANGUSTIAS EN SAN BARTOLOMÉ MURCIA

No era bastante que el profeta Elias viera entre niebla la gloriosa nube que iluminar al mundo prometía cuando desde aquel monte al Cielo sube.

No era bastante que al nacer la aurora, en mañana de dulce primavera, una niña de gracia encantadora con sus rayos de luz, la oscurciera.

No era bastante que la distinguiese el Eterno, Hacedor con los honores de Virgen-Madre para que naciese de ella Jesús, amor de los amores.

Era preciso porque el mundo viera, que nunca tan potente habrá otra luz, que lágrimas de amor luego vertiera, con Jesús, deslavado de la cruz.

Heroína sublime de la gloria, que con dolor soportas amorosa el cuerpo que sufrió pena espantosa, para darnos á todos la victoria.

¡Gloria del mismo Dios! ¡Madre querida del que espiró en la cruz con desconsuelo y apuró la amargura de esta vida! al que llegue á pedirte algun consuelo envíale la gracia apetecida con las muchas que envías desde el Cielo.

Luis Sardina Marcó.

¡VEDLA!

¡Vedla! Qué desconsolada la Madre de Dios se encuentra; de sus purísimos labios

no brota ya ni una queja, y de sus ojos resbalan dos lágrimas como perlas. ¡Vedla! Si, que no hay dolor que se le pueda. Al pié de la Cruz está llena de angustia y tristeza mirando al Supremo Ser que fundó cielos y tierra; la pasión del Hijo amado paso por paso recuerda y siete espadas agudas su casto pecho penetran. ¡Vedla! Mirad ese rostro lleno de angustias y penas, la palidez lo quehanta ensalzando su belleza. ¡Vedla! Si, ¡Vedla! mortales ¡tanto dolor nos apena siendo nosotros la causa de amargura tan horrenda? Abandonad el pecado y seguid la santa senda que conduce al paraíso de la Trinidad excelsa, y al pié de la Cruz postraos y calmad todas las penas de la Madre del dolor, y de los ángeles Reina.

F. Campoy Peña.

Boletín Religioso

SANTOS DE HOY 1.º DE ABRIL
Viernes de Dolores.—Santa Teodora y San Macario.

ALMANAQUE

Sale el sol á las 5'44; pónese á las 6'24.—La Luna á las 12'52 t. y 2'43 m.

SANTOS DE MANANA

San Francisco de Paula.

VELA Y ALUMBRADO

Está hoy en la iglesia de Santa Catalina por D. Martín Torres, esposa é hijos.

Mañana en San Pedro.

CULTOS

EN SANTO DOMINGO.
Hoy, primer viernes del mes, se celebrarán los ejercicios en esta iglesia y habrá misas desde las ocho hasta las doce.

EN LA MERCED.
Por la intención de D.ª Dolores Arroniz en sufragio de los difuntos de su familia, se celebrarán hoy misas hasta las doce.

Novenas de Dolores

Día octavo

SAN LORENZO.—En las misas de siete, ocho y nueve. Por la noche con sermón al toque de oraciones. Hoy la ofrece: por la mañana, don Francisco Tomás y D.ª Eugenia Lopez por los difuntos de su familia, y por la noche, los bienhechores feligreses de esta parroquia por los difuntos de sus familias.

Hoy predica en la función D. Pedro Castañón y por la noche D. Andrés Sánchez Chaparro.

SAN BARTOLOMÉ.—En la misa de diez y por la tarde á las cuatro predicando en todas D. Ricardo Belmonte Toboso, Beneficiado. La ofrece hoy: por la mañana, doña Dolores Noguera Diaz, congregante, en sufragio de sus padres y hermanos, por la tarde, D. Francisco Atienzar en sufragio de su esposa D.ª Josefa Sala.

En la función predica también el dicho Sr. Belmonte.

SAN ANTON.—En las misas de seis y de diez y al toque de oraciones, con sermón.

Hoy la ofrece el Sr. D. Mariano Cánovas en sufragio de las almas del presbítero D. Joaquin Cánovas Bellando y su madre D.ª María de los Dolores Bellando.

Hoy predica en la función D. Pedro Lopez Balanza y por la tarde el P. Modesto Marquinez, de la Compañía de Jesús.

LA MERCED.—En las misas de ocho y de doce y al toque de oraciones.

SANTA EULALIA.—En la misa de siete y al toque de oraciones.

SAN NICOLÁS.—En la misa de nueve y al toque de oraciones.

Hoy predica en la función don Francisco Diaz Rocher, coadjutor de la parroquia, y por la noche don Melchor Martínez Tudela.

SANTA CATALINA.—En la misa mayor de ocho y media y al toque de oraciones predicando todas las noches el Reverendo P. Pedro Rodríguez de la Compañía de Jesús, que predicará también en la función de hoy.

SANTA MARIA.—En la misa de ocho, ofreciéndola hoy D. Pablo Torres, en sufragio de los difuntos de su familia.

SAN PEDRO.—En la misa de ocho y media y al toque de oraciones.

Hoy en la función predicará el Sr. Cura de la parroquia y por la no-

che el canónigo D. Mariano Sanz Barrera.

SAN JUAN BAUTISTA.—En la misa de ocho y al toque de oraciones, predicando todas las noches el señor Cura de la parroquia.

SANTA ISABEL.—A las cuatro y media de la tarde.

Hoy la ofrece D. Domingo Dodero por su tía la M. R. Sr.ª María de los Dolores Dodero Estor.

SAN ANTONIO.—Por la tarde á las cinco con exposición de S. D. M.

SANTO DOMINGO.—Se celebrará en el altar de Ntra. Sra. de los Dolores, al toque de oraciones.

SAN MIGUEL.—Al toque de oraciones.

EN JESUS.—Al toque de oraciones.

ANUARIO DEL COMERCIO de Bailly Bailliere. Se vende uno, de este año, recibido ayer, en la imprenta de este periódico. 4-1

AMA DE CRIA.—Hay una de 20 años de edad y leche de seis meses que desea criar en casa de los padres. Darán razón en Nonduermas, frente á la fábrica de Nolla, prequintando por Rita Martínez. 3-1

La Pasionaria Murciana

Ó SEA

La Cuaremasa y Semana Santa en Murcia por D. Pedro Diaz Casseau (segunda edición)

añadida con los cantos de la Pasión y Misterios nuevos sobre la procesion de Lunes Santo y otros.

Su precio, 1'50. El producto se dedica á un fin benéfico. 8-1

ALMONEDA.—Se hace de varios muebles, en buen uso. Calle de Villaleal, núm. 3. 3-1

El Ramillete

NOVEDADES DEL DIA
Pastas antillanas de coco y almendra, de coco y yema, de coco y cacao, caracas, yemas de coco.

De rigurosa vigilia
Cocots valencianos, á 10 céntimos; una peseta docena.

Empanadas de uno y 2 reales. Id. de atun fresco y pimientos. Tostada valenciana, por trozos, á 5 reales libra.

Pan de Viena, á 6 reales libra. Tortaditas, primorosamente decoradas, á 2, 4 y 8 reales una.

Gran surtido de dulces, caramelos, grageas y bombones de todas clases.

Variadísimo surtido en caprichos de fantasía para regalos.

Crédito Público, 19
frente á la calle de Bodegonas.

«El Centauro»

Confiteria de Sanz hermanas. Plaza de S. Bartolomé
Para hoy pastas y dulces todas clases.

HUESPEDES

En la calle de la Platería, número 45, 2.º, se admiten desde dos pesetas en adelante. Habitaciones al exterior y buen trato. 8-1

AVISO UTIL

En el cuartel he dejado un parte para su curso y suplico á las autoridades superiores que no me priven el conocer su resultado.—Diego Ferrnandes.

NOTICIAS LOCALES

COMUNICADO

Los que suscriben, soldados de fila del partido de fusion republicana, han tomado la decision de retirarse de la vida activa de la politica, por entender no deben existir subordinados á los organismos directores que no han sabido interpretar la aspiracion de los republicanos fusionistas de Murcia al no presentar un candidato por esta circunscripcion en las elecciones próximas pasadas de Diputados á Cortes, desatendiendo á la vez los vehementes deseos del Directorio de fusion republicana.

Al mismo tiempo manifiestan que desde hace un año han sido agenos en absoluto á la marcha del partido

de Murcia, y no han intervenido para nada en ninguno de sus organismos directores, creyendo impertinente consignar que nunca abandonarán los ideales á que tantos años vienen rindiendo religioso culto.

Mariano Lopez, Adolfo Clemente Bolarin, Alfonso Torrecilla, Francisco Pato, Manuel Tarin, Manuel Lopez Gomez, Carmelo Rex, J. Molla, Manuel Bueno, German Andreu.

Escultura

El joven escultor Sr. Asensi ha terminado hace poco una bonita escultura de San Antonio, preciosa copia del de Alonso Cano, que se venera en la parroquia de San Nicolás. Esta última obra del principiante Sr. Asensi, prueba que estudia y que progresa mucho en el difícil arte á que se dedica.

El Sr. Obispo

Hoy regresará de su palacio de Santa Catalina del Monte el señor Obispo.

Pésame

Lo enviamos muy sentido á nuestro estimado amigo D. Adolfo Perez Hidalgo, por la muerte, ocurrida en Zaragoza, de su señora madre doña Josefa del Rincon.

El sermón de hoy

Hoy predicará en la Catedral el señor Cura de San Juan D. Antonio Munera.

Para las procesiones

Ha comenzado el arreglo de las calles no adoquinadas por donde han de pasar las procesiones de Semana Santa.

Tubería robada

Del Matadero robaron anteanoche diez metros de tubería de plomo; dándose conocimiento del hecho por el Sr. Alcalde al juzgado correspondiente.

AUDIENCIA

Para hoy se ha señalado ante el jurado, en la seccion segunda una causa de Caravaca contra Juan Maria Herrera, por rapto; defensor señor Cierva; procurador Sr. Narbona. Ayer se vió en la seccion primera una causa contra Juan Robles de Caravaca por el delito de robo; solicitándose primero por el fiscal una multa de 125 pesetas, y retirando despues la acusacion.

Limosna

En memoria de la Sra. D. Dolores Brugarol del Castillo se repartirán hoy entre los pobres de la parroquia de San Nicolás, 150 libras de pan, por su esposo D. Casimiro Albaladejo y sus hijos.

Dulces

Nuestro amigo D. Atanasio Abellan nos ha hecho participar de los dulces con que ha celebrado recientemente un feliz suceso de familia; por lo que le damos las gracias y repetimos nuestra enhorabuena á los jóvenes esposos.

Atraco en Cartagena

Anteayer de madrugada un individuo de malos antecedentes comenzó á llamar fuertemente en la puerta de la funeraria de D. Ramon Garcia, en Cartagena, y al abrir este se halló con un hombre que puñal en mano le exigió la bolsa ó la vida, como los saltadores de caminos.

Por fortuna del funerario, acudió gente á las voces que dió y el ladrón emprendió la fuga, capturándolo despues un agente de vigilancia.

Donativo

Invitado el Sr. Administrador de Correos de esta capital y subalternos de la misma, por la Central de Madrid, á contribuir con un día de haber al producto de la funcion patriótica que se ha de celebrar en el Teatro Real de Madrid, ha contestado dicho Sr. Administrador nuestro amigo D. José Galvani, ofreciendo 250 pesetas como donativo para dicho patriótico objeto, cantidad que es mayor que un día de haber suyo y de los subalternos.

Abonos minerales

Nuestro amigo D. Ramon Atenza ha sido nombrado representante en esta provincia de la Compañia Agricola y Salinera de Fuente-Piedra, que fabrica los renombrados abonos minerales, premiados en las exposiciones de Barcelona, Paris y Londres, y que son los que prefieren los cultivadores por las excelentes condiciones que poseen. Para más informes, dirijidse al dicho representante, en esta ciudad, calle del Val

de San Juan (hoy Cánovas del Castillo) núm. 29.

De Valencia

Dicen de Valencia que al llegar á aquella capital anteayer el diputado electo por Dolores D. Trinitario Ruiz Valarino, recibió un telegrama de Madrid en que se le participaba hallarse su hija enferma de difteria. Con este motivo el hijo del Ministro de la Gobernacion salió precipitadamente para Madrid.

Hellin

Escriben de Hellin que la guardia civil de aquel puesto sigue la pista á los autores de varios anónimos dirigidos á dos acaudalados vecinos pidiéndoles dinero con amenazas. En los alrededores de la plaza de toros un señor de aquel pueblo tuvo anteanoche que ahuyentar á unos sujetos que pretendían robarle.

Escándalo

Anoche lo dió un jóven que montado en una jaca quiso pasar por la calle de la Plateria, y al decirle que no lo hiciera, echando mano á una pistola y dirigiéndola á los que paseaban por la calle dijo «¿Paso ó no paso?»

Naturalmente, hubo carreras, hasta que llegó un guardia, deteniendo al ginete y le quitó la pistola, conduciéndolo á la cárcel.

Viajero

Con objeto de asistir á la primera misa que hoy celebrará en la iglesia parroquial de San Antolin nuestro amigo D. Mariano Lopez Cardona, ha llegado de Cartagena su tío nuestro paisano el bizarro teniente coronel de infanteria D. Mariano Cardona y Bosque.

Robo en una tienda

Segun manifestacion de Francisco Torralba Alba, dueño de una taberna de la calle de San Nicolás, ayer mañana al ir á abrir la puerta de su establecimiento no tuvo necesidad de hacerlo porque ya lo estaba; encontrándose, además, con que del cajon habian desaparecido quince duros y un revolver y de la estanteria tres botellas de vino.

El tabernero contó lo que pasaba al sereno; éste lo comunicó al señor alcalde; y este dió el oportuno parte al juzgado.

Que se arreglen

Varios de los bancos colocados en el jardin del teatro de Romez, han sido rotos y destrozados por individuos de la clase de zúlas, de los que por desgracia abundan, como atestiguan estos y otros hechos recientes.

Llamamos la atencion del Sr. Alcalde por si considera oportuno reemplazar dichos bancos, como es de necesidad.

Instruccion pública

Por el Rectorado de Valencia se han remitido á esta escuela Normal de Maestros los títulos de D.ª Maria Valdés Bosque, D.ª Felipa Moral Barona y D.ª Dominga Failarés Andrés.

Pensiones

Han sido pensionados con 182'50 pesetas anuales Antonio Amorte, Gertrudis Garcia, Francisco Garrigós y Gregorio Moreno, padres de soldados de esta region, fallecidos en Cuba.

Taurina

Se encuentra en Sevilla con objeto de comprar toros para las corridas de Alicante y Cartagena el empresario D. José Aracil.

Guardia civil

Ha sido destinado á la primera compañía de la comandancia de Alicante el segundo teniente de la guardia civil D. Aureliano Jimenez, que prestaba sus servicios en la seccion de Caballeria de la Comandancia de Murcia.

Alicante

Diputado.—Esta tarde en el tren correo ha marchado á los baños de Fortuna el diputado electo por esta circunscricion D. Enrique Arroyo Rodriguez.

Defuncion.—Esta tarde despues de larga y cruel enfermedad ha dejado de existir nuestro buen amigo don Adolfo Chápuli Navarro.

Por sus excelentes prendas personales habia sido siempre muy querido Adolfo Chápuli por cuantos tuvieron el gusto de tratarle y de conocerle.

Descanse en paz el alma de nuestro infortunado amigo!

Senadores.—Segun las últimas no-

ticias, los candidatos á las senadurias de esta provincia, son los señores D. Angel Fernandez Caro, don Alejandro Harmsen y D. Pedro Cort Gisbert.

EL ESCRUTINIO

EN LA PROVINCIA

En Cartagena, Lorca, Yecla y Cieza, se verificó el escrutinio sin ninguna protesta y con el resultado de votos ya conocido.

En Mula, segun pudimos comprobar anoche oficialmente, tambien terminó en paz una eleccion que con tanto aparato bélico habia empezado.

Jaqueca

La neuralgia ó cualquier otro dolor nervioso, desaparecen á los cinco minutos con la Antijaqueca Quesada. De venta en todas las farmacias.

LEON, CIRUJANO CALLISTA.—Se encuentra en esta el único especialista con pluma á servir á su numerosa clientela y al público en general. Se hospeda en la Cartagenera hasta el lunes 4. Pasa á domicilio previo aviso. 4-1

HELADOS

CAFÉ DEL ARENAL.—Desde las dos de la tarde en adelante, se servirán á domicilio los tan acreditados helados siguientes: Mantecado y naranja á la Portuguesa.

GRAN NOVEDAD

Hemos tenido ocasion de probar el nuevo papel para fumar, marca «Layana» de clase especial, que se recomienda por su finura y buen gusto. Cada librito contiene una preciosa fototipia de las cuales hay colecciones variadísimas. Precio del librito precintado, con 120 hojas, 10 céntimos. Se vende en todos los estancos. Depósito para Murcia. Juan Manuel Sanchez PUENTE, 2. 5-1

Observaciones Meteorológicas

DEL DIA 31 DE MARZO

TEMPERATURA

A las 8 de la mañana: 14 grados y 0 décimas.

A las 3 de la tarde: 18 grados y 2 décimas.

Temperatura mínima, 9 grados y 3 décimas al aire libre y bajo techo; temperatura del suelo, por la noche, 7 grados y 1 décimas.

Temperatura máxima á la sombra, 20 grados y 1 décimas; idem al sol, 27 grados y 0 décimas.

Viento.—Por la mañana á las 8, brisa de SO.

Por la tarde á las 3, brisa de S. Cielo por la mañana, despejado. Por la tarde, nuboso.

Presion: á las ocho de la mañana, 753'3 mm.

Por la tarde á las 3, 751'1 mm

Evaporacion, 7'4 mm.

Lluvia de ayer, 1'5.

TELEGRAMAS DE AYER TARDE

A las 3'25

Los premios mayores del sorteo de hoy han correspondido á los siguientes números:

El de 100.000 pesetas

Número 25.015 Alicante

El de 40.000 pesetas

Número 19.705 Madrid

El de 20.000 pesetas

Número 16.583 Madrid

El de 10.000 pesetas

Número 15.445 Alicante

El de 5.000 pesetas

Número 25.484 Madrid

Los 45 premios de 1.000 pesetas

43102, 2212, 14537, 44479,

22376, 23092, 2683, 32834,

35031, 31095, 46652, 38242,

32707, 40807, 39752, 42121,

21236, 43814, 24365, 169,

463, 9573, 15712, 9936,

82741, 31839, 22884, 42265,

48723, 3130, 20871, 39056,

19769, 17391, 2939, 47208 y 43007.

DE ANOCHE

A las 8'35

A las cuatro de la tarde se reunieron Sagasta, Woodford, Gullon y Moret, para entregar á Woodford la repuesta escrita que dá el gobierno de España á las proposiciones de Mac Kinley.

Woodford la telegrafiará inmediatamente y en cuanto Mac Kinley conteste la comunicará á Sagasta.

En la contestacion el gobierno rechaza la mayoría de las poposiciones de Mac-Kinley.

A las 8'30

Esta mañana se ha celebrado consejo, que duró media hora, y en él se ultimó la contestacion á Woodford. Seguidamente se celebró Consejo con la Reina, para someter á su aprobacion la contestacion anteriormente referida.

Despues hubo nuevo consejo, del cual salieron los ministros reservadísimos facilitando á los periódicos la siguiente nota:

«Las noticias de Cuba son excelentes. El general Blanco ha revocado la concentracion en Occidente. Se empezarán obras públicas, en las que se colocarán cuantos lo soliciten. Esperanse muchas presentaciones».

En la nota no se habla nada del asunto de los Estados Unidos; pero Correa ha dicho que rechazaremos todas las imposiciones extranjeras.

Bolsa:

Cotizacion de hoy: 58.45. Cambios: Paris 42.15; Londres 35.95

DE ESTA MADRUGADA

A las 10'40

Mientras Sagasta leia el Memorandum contestacion á Mac-Kinley, Moret se lo iba traduciendo á Woodford y este lo escribía.

Moret comprobó despues la fidelidad de la reproduccion del escrito. Los ministros encuentran á Woodford muy conciliador; pero es seguro que si Mac-Kinley mantiene sus exigencias á Woodford, se le dará el pasaporte para su pais.

A las 10'45

Se elogia la habilidad de Sagasta en la redaccion del Memorandum á Woodford, por haber señalado con mucho tino el límite de las concesiones que se pueden hacer sin deshonor de España.

Con esta contestacion, prudente y enérgica, si estalla el conflicto, toda la responsabilidad será de Mac-Kinley ó de los Estados-Unidos.

A las 10'46

El Memorandum se ha comunicado tambien integro á las potencias.

La opinion oficial es que todo depende de que Mac-Kinley pueda dominar las cámaras.

A las 10'47

Al anochecer iban recaudadas 614,000 pesetas para la funcion del Teatro Real.

En Washigton el desen-

freno popular ha obligado á la policia á custodiar el domicilio de Mackinley.

Se repiten las manifestaciones anti-españolas. Se ha quemado un retrato de Mackinley.

Las cámaras siguen desbordadas.

A las 10'48

Reina actividad extraordinaria en nuestro ministerio de Marina. Todos los generales visitan al Ministro.

Antes de ocho dias se reunirán en Cádiz el «Pelayo», el «Carlos V», el «Infanta Maria Teresa», el «Colon», «Destructor» y «Proserpina». El «Colon» monta un cañon de 32.

Se estan estableciendo en la Península, Baleares, Canarias y Antillas, depósitos de carbon.

A las 10'49

Un despacho de Viena habla de cartas de una elevadísima dama á los soberanos europeos, solicitando la mediacion entre España y los Estados Unidos.

El periódico «El Sun» ha preguntado á Moret si venderiamos á Cuba.

La legacion española en Washington ha dado publicidad al hecho de haberse levantado la concentracion en Cuba, en el Occidente.

A las 11'6

La Reina proyecta constituir una junta de señoras en favor de los niños que quedan desamparados por causa de la guerra.

En el Ministerio de Marina, se han recibido muchas solicitudes de patentes de corso, incluso de capitanes negreros.

A las 2'15

Telegrafian al «Liberal» desde Washington que el embajador francés ha visitado á Day, para decirle que Francia está dispuesta á intervenir en un arreglo amistoso entre España y los Estados-Unidos, si estas lo creen necesario.

A las 2'30

El Teatro Real ha estado brillantísimo. Gentío inmenso. Lujo deslumbrador.

Asistieron la Reina, la Infanta, la Princesa de Asturias, los ministros, los embajadores, altos funcionarios, las notabilidades de los partidos, de las letras, ciencia, aristocracia y pueblo.

Al tocar la marcha de «Cadiz» se levantó la familia real, y toda la concurrencia, con entusiasmo extraordinario, empezó á victorear á España y á los Reyes, agitándose les pañuelos, aplaudiéndose y gritando en medio de un patriótico frenesí.

Al tocarse la «Marcha Real» se repitió la ovacion.

A las 3'40

Telegrafian de Washington al «Liberal» que los individuos de la comision de negocios extranjeros del Senado, no ocultan que Mac-Kinley ha pedido á España la independencia de Cuba.

ALMODOVAR.

Felicitaciones

A LA PRECIOSA NIÑA
MARIA DE LOS DOLORES CREMADES

Una niña es un ángel
con forma humana;
un espíritu todo
candor y gracia,
todo pureza...
Por eso digo al verte
¡bendita seas!

Para que estén colmadas
tus perfecciones,
hasta por nombre llevas
el de Dolores;
nombre sagrado
que en sí encierra un poema
de amor y llanto.

Pero aunque tú lo llevas
Dios no permita
que á tu nombre se ajuste
nunca tu vida;
dichosa vive
y solo por tu nombre
sepas que existen.

En tí derramó el cielo
todas las gracias
y un serafín parece
con forma de hada;
niña hechicera,
tú eres cifra y compendio
de la belleza.

Quiera Dios que no pruebes
las penas nunca;
que solo halles al paso
paz y ventura.
Cándida niña,
¡que cual yo te bendigo
Dios te bendiga!

T. H.

A mi querida prima
Dolores Ruiz Clares
EN SUS DIAS

¿Oyes cantar al canoro
ruiseñor que dá sus quejas
muy callado?

¡Así, derramo mi lloro,
cuando de mí tú te alejas,
ser amado!

¿Has visto las florecillas,
que abren su botón temprano,
que amorosas
muestran sus gracias sencillas
y dán su perfume en vano,
tan hermosas?

¡Así, mi bien como á ellas,
te comparo, delicadas,
y suspiro,
si observo en tu rostro huellas
de alegría, inacabadas,
á que aspiro!

Y como al ave las flores,
se parece tu alma pura;
yo contento,
sueño al oír tus amores,
y contemplar tu hermosura
que es portento.

Bien sé que mi débil lira
no alcanza á tí su armonía,
pero canto,
en acento que me inspira,
el goce de ser el día
de tu santo.

Paz, dicha, ventura, calma
y felicidad, Dolores,
yo te envío,
y siempre goce tu alma
de los más puros amores
que le ansio.

José Clares Martínez.

A mi sobrina la preciosísima niña
LOLA FRANCO SAEZ

Mucho te ha de sorprender
lo que yo te diga aquí
cuando tú sepas leer,
diciendo: ¿versos á mí
al muy poco de nacer?

Si, pues celebras tu día,
y en esta humilde poesía
felicidad te deseo
y en tu casa como creo
que rebose la alegría.

F. Saez.

A la bella y virtuosa joven
LOLA MUNUERA
(LIBRILLA)

Para cumplir como amigo
te quiero felicitar
con este sencillo canto
que no sé como empezar.

Pues que siendo tú sin par
de gracia y virtud portento,
querer en verso expresar
es un gran atrevimiento.

Te ruego que me dispenses
por lo tanto, amiga mía,
pero no quiero que pienses
que yo aplaudo mi poesía.
Celebrar que sin daños
sigan tu gracia y virtud,
y que feliz muchos años
te vea yo con salud.

Lino.

A mi queridísima prima
DOLORES PÁRRAGA

Hoy es, prima, tu santo,
y el alma mía
rebose de ventura
y de alegría;
si yo te canto
es porque lo mereces
y eres mi encanto.

Tú sabes que te quiero
porque eres buena
y pura, como el cáliz
de la azucena,
con amor santo,
como tengo á la madre
que quiero tanto.

Feliz pases tu día,
prima querida;
sea una senda de flores
siempre tu vida,
sí, feliz sea
cual sabes que tu primo
te lo desea.

E. Almarza.

A LA BELLA SEÑORITA
DOLORES FERNANDEZ SANCHEZ
en su onomástico

No pretendo cantar los mil primores
que atesora tu gracia y tu belleza,
pues sabido es por todos que tú eres
portento de hermosura y gentileza.

Solamente pretendo en este canto
demostrarte gustoso en este día,
que te desea una eterna ventura
en premio á tu virtud el alma mía.
Tendichosa por siempre la existencia
sin dar cabida nunca á las pasiones,
pues estas son tan solo las que turban
la paz de los más bellos corazones.

Que tus ojos no viertan nunca llanto
y feliz en amores siempre seas
y despreciando la maldad humana
la dicha en tu redor eterna veas.

Aurora sonrosada te sonría
en el resto feliz de tu existencia,
y ponga en tí su venturosa mano
el Divino Hacedor con su clemencia.

Que lo pases feliz, bella Dolores,
al lado de tu padre que es tu anhelo,
y Dios haga también que en este día
te bendiga tu madre desde el cielo.

Manuel Albert.

A Dolores Bosque

Si todo cuanto anhelo
decir pudiera,
en verso, hoy que tu santo
sé que celebras;
serían mis frases,
tan solo dedicadas
para ensalzarte.

Mas ya que no justicia
logro aquí hacerte
deseo que bien, hermosa,
tu día celebres,
pues de este modo,
seré de los mortales
el más dichoso.

J. Garcia.

A LA SEÑORITA
DOLORES CELDRAN
en el día de su santo.

De tu vida en los albores
para tí el mundo, es vergel;
mariposa entre las flores,
de ellas tienes sus colores,
sus perfumes y su miel.

Despierta placida calma
de amor tan solo el rumor,
pues quiso el Sumo Hacedor
que todavía en tu alma
no penetrara el dolor.

Sin belleza en la poesía
quiero decirte sincero,
que siempre cual este día
seas feliz como yo quiero.

A. M.

A MI QUERIDA SOBRINA
Dolores Frutos

¿Cómo poder expresarte
lo mucho que yo te quiero
y las dichas que en la vida
solo para tí deseo?

Pues pluma en ristre, y papel
como para hacerte versos,
frases cortas, frases largas,
sacaré de mi cerebro;
pues yo no he sido poeta,
ni aun aspiraciones tengo;
pero tan solo por tí,
porque te adoro y te quiero,
tengo el valor que es preciso
para atreverme... y me atrevo.

Hoy que es tu santo, que pases
dichosa tu día anhelo,
colmando de gracia suma
ese tu hogar, siempre bueno,
y gozando con tus padres
del cariño dulce y tierno
que á cada instante te ofrecen
entre caricias sin cuento.

Carmelo Valiente.

A mi distinguida amiga Lola Araez
en el día de su santo.

Querubin que desde el cielo
relumbrante de hermosura,
descendiste de la altura
incomparable á este suelo.

A tí, que mereces tanto
te felicito este día
y con toda el alma mía
por ser día de tu santo.

Y escribo sin ser poeta
versos por felicitarte,
no más que por desearte
felicidad muy completa.

Mariano Abizanda.

A LA SEÑORITA
DOLORES LOPEZ PLAZA

Hoy es tu santo, Dolores,
y al querer felicitarte
saber quisiera cantarte
tus gracias y tus primores.

Mas no tengo inspiracion
para hacer una poesía,
pero si sé, amiga mía,
amarte de corazón.

Y desearte en tus días
eterna felicidad
y que acojas con bondad
estas pobres letras mías.

Joaquin Lacarcel.

A MI QUERIDA PRIMA
Lola Conejero

Prima, felicitarte
quiero en tu santo,
y aun que no vale nada
mi pobre canto,
te agrade espero
en gracia de lo mucho
que yo te quiero.

No voy á ser muy largo
por que estas cosas
aunque sean para niñas
bastantes hermosas
solo se dice;
¡que te diviertas mucho,
prima! ¡felicidades!

Luis Ponce de Leon.

A la encantadora moratallera
DOLORES MOYA LOPEZ

Comprendo, bella Lola, que en mi canto
solo hallarás perfecto
el deseo vehemente que me impulsa
para escribirte en verso;
por eso sin temor la pluma cojo
y aunque bien no se hacerlo
un romance dedico á las bellezas
con que ornara tu cuerpo
para encanto de todo el que te mira
el Hacedor Supremo.

Tus ojos seductores cual no otros
rasgados y serenos
encierran al mirar una dulzura
y un tan sublime afecto
que llenan de placer el alma mía
si fijo los contemplo.

Es la rubia y sedosa cabellera
que en bucles hechiceros
deseiende tan graciosa y elegante
por tu gallardo cuerpo
un modelo quizás inimitable
de lo precioso y bello.

La blancura que ostentas en tu rostro
y en tu morbido cuello
parece del cisne bien copiada
por un pincel excelso;
y tus labios rosados y purísimos
dan envidia de cierto
á la rosa fragante y encarnada
que es gala de los huertos.

Tu cintura es flexible cual la caña
cimbreada por el viento
y tu talle, por fin, un prototipo
de lo gentil y esbelto.

Guillermo de Bracamonte.

A mi querida prima
DOLORES ESPINOSA VILAR
EN SU DIA.

Hoy que es, prima, tu santo, desearia
mostrarte en estas líneas lo que siento,
si convertir pudiera el pensamiento
en hechos lo que anhela el alma mía.

Pero talto mi canto de poesía
verás en cada nota un pobre acento
á medida que en ellas en aumento
mi cariño sus pruebas te enviaria.

Que lo disfrutes tan dichosamente
que no turbe un pesar tu dulce calma,
es cuanto anhelo yo principalmente.

Y si es cosa segura y evidente
que las virtudes dan la paz del alma,
¡la pena nublará tu hermosa frente?

Miguel Vilar Juan.

A mi querida madre
EN EL DIA DE SU SANTO.

Si pudiera con notas acordes
pulsar hoy mi lira
te digera que solo tu imagen
da fuerza á mi nimen que en ella se inspira.

Te diría que soy desgraciada
sin tí en este mundo
y que así viviré eternamente;

me augura mi mente pesar tan profundo...

Que es mi vida una carga pesada,
que fuera dichosa
si volar á ese cielo pudiera;
¿y de esta manera quier no es venturosa?...

Pero ya que á tu lado no puedo
llorar, madre mía,
dá si puedes alivio á mi alma,
que sufre cual nunca por ser hoy tu día.

J. R. E.

CHARADAS

Solucion á la anterior: **Enriqueta**
A mi querida prima **Dolores Carrion.**

Yo quisiera en este día,
en vez de esta mal charada,
dedicarte una poesía
que á tí mucho te gustara;
más quien hace lo que puede
no está obligada á hacer más,
y por lo tanto yo creo
que con gusto la leerás.

El ladrón «primera-tres»,
es el rostro «primera-dos»,
en los trajes «tercia-cuatro»
y el «todo» nombra una flor.

Pal Mira.

A la bella y simpática señorita
Dolores Munuera Agrasot.

Mi «primera» es un artículo
de mucha necesidad;
y la «segunda» una nota
de la escala musical;
eres, «todo», para mí,
una criatura simpár
que parece ser bajada
de la corte celestial.

Mariano Abizanda.

A la simpática señorita **Dolores Perez**
Molina, en el día de su santo.

Dolores, al ser tu día,
creo un deber felicitarte,
y de veras desearte
lo pases con alegría
y de paso una charada
que he compuesto aunque muy mal
he decidido escribir
porque tú la acertarás.

Que eres «todo» ciertamente
te diré, preciosa Lola,
y que me me «tercia-dos»
de mirar tu cara hermosa;
que con «primera-tercera»
sepas te puedes manchar
y aquí termino diciendo
que hoy tengas felicidad.

E. E. M.

A las bellas y simpáticas jóvenes
Maria Martinez y Caridad Sanz, en
el día de su santo.

Un sujeto, amigo mio,
anoche me aseguré
que en «todo» una «tercia y cuarta»
al pelo «primera» y «dos»,
una «primera dos-segunda»
de lo bueno lo mejor.
«¡Cuarta!-¡Cuarta!» al escucharlo
exclamé; pero creció
mi asombro cuando me dijo
y casi que lo juró,
¡que hasta otra «tres» con la «cuarta»
que en su casa apareció,
entusiasmado al oírlo
á dar brincos comenzó.

Angel Martinez.

ALEMANIA

No más reuma; alivio instantáneo, curacion completa al 2.º ó 3.º día.

A este bálsamo alemán, acreditado por toda Europa, no se resisten ningunos dolores reumáticos por crónicos y rebeldes que sean. Se garantizan sus buenos resultados.

Probad y os convencereis

Pídase del DR. BADE, y fijarse en la marca EL AGUILA que lleven todos los frascos y la firma del autor BADE.

De venta en Murcia: Droguería de los Sres. Ferrer Hermanos, Plaza de San Julian, al lado de la Farmacia Catalana.

En Cartagena, Droguería de D. Antonio Gomez.

PABLO MARTINEZ

32 Y 34, VAL DE SAN ANTOLIN, 32 Y 34, MURCIA

MAQUINAS

PARA COSER

WERTHEIN

DE TODOS LOS SISTEMAS



MARCA DE FABRICA

Camas de Hierro

Camas de Madera

Colchones de Muelle

De las mejores fábricas del país y extranjeras
De haya en negro, y en su color desde 80 pesetas en adelante.
De todos los sistemas y á la medida, telas metálicas sueltas.

VENTA A PLAZOS. GRANDES REBAJAS AL CONTADO
Unico depósito en Murcia, **PABLO MARTINEZ,**
Val de San Antolin, 32 y 34. 15 - 1



Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.
De venta en la Farmacia Catalana, al lado de la droguería de Ferrer hermanos, Plaza Nueva, Murcia.